

新岁启封，贵阳市云岩区两会如约而至，代表委员再度聚首，肩负时代重托，共绘崭新蓝图。

站在“十四五”圆满收官、“十五五”扬帆起航之际回望，云岩区以“产城融合”的破题智慧，成功推动经济总量突破千亿元大关，于“最小面积”上书写了“最大密度”的发展传奇。

过去一年，云岩区预计地区生产总值达1126.69亿元。5.2%的经济增速，彰显出强劲的内生动力；在“高质量发展西部百强区”榜单中跃升至第29位，清晰勾勒出一条“稳中有进、进中提质、质中向好”的上升曲线。

行走今日云岩，蓬勃活力扑面而来，数谷智云、数字产业集群蔚然成势；贯城河清水复流唤醒城市记忆，太平路蝶变为省级旅游休闲街区，升腾起浓郁烟火气；小关片区城中村改造全面推进，“安居梦”正加速照进现实。

提升产业“新度”、点燃消费“热度”、优化营商“活度”、传递民生“温度”——在这片“方寸之地”，一座更具魅力、更有品质的现代化城区，正以清晰而坚定的姿态，崛起于时代潮头。

贵阳市云岩区以产业新度、消费热度、营商活度、民生温度打造“筑城客厅”——

# “魅力主城”立潮头

高伟

云岩区城区鸟瞰。（云岩区融媒体中心供图）

## 看产业新度

### 从数字破壁到工业再造

一部150分钟动漫剧集制作需要多久？云岩经开区内一家企业给出了令人惊叹的答案：仅一周。

“传统方式要一个月，我们5个人一周就能完成。”贵州黔聚标注科技有限公司负责人周立志展示着他们的“魔法”——通过“数据标注+AI”，构建起从文字IP到动画内容的完整转化链路，每年向抖音、番茄小说、红果等平台输出上百部作品。

同样落子云岩的贵州数谷智云信息科技产业有限公司，则依托本地人才生态实现快速发展。“企业通过‘产业学院’‘订单班’等模式，每年从本地高校吸纳近百名实习生，在数据集生产、大型模型训练、AIGC内容生成等业务上提供稳定人才支撑，可满足未来600至800人的发展需求。”公司副总裁张腾说。

在云岩，“新”故事不断上演。数字经济浪潮中，万人数据标注产业集聚区加快成型，景联文科技、热热数据、本原智数等23家龙头企业相继落户，规划与在建工位达4100个。这片土地正在“云端”之上，开辟出实实在在、动能强劲的增长新极。

数字活力与工业“新”实力，在这里交相辉映、双向赋能。作为粤黔协作的标杆项目，贵州工业设计城已孵化超过40个鲜活案例。设计师将蜡染纹样、刺梨形态转化为现代设计语言，让“黔

货”披上创意新装，叩开更广阔的市场大门。

与传统工业设计相呼应，全省首家卫星整星制造企业——众星志连（贵阳）航天科技有限责任公司正全力推进卫星生产厂房建设。预计投产后年产能可达20颗卫星，企业计划于2026年年底前自主完成2颗遥感一体卫星的研制发射，为贵州智能化应急预警体系提供坚实支撑。

在这个企业总量突破60家的省级开发区里，发展动能持续增强：新引进工业产业项目30个，园区承载力和产业吸附力不断提升。全区预计完成工业投资831亿元，规上工业增加值达3076亿元。每一笔订单、每一次技术攻关，都在扎实筑牢“工业为本”的发展根基。

现代服务业同步提质增效。云岩区积极推动生产性服务业与生活性服务业协同发展，全年新增规上服务业企业24家，营利性服务业对GDP增长贡献率达128%，现代服务业的支撑作用日益凸显，为区域经济注入蓬勃活力。

从一周完成一部动画的“云岩速度”，到一年产出20颗卫星的“云岩制造”；从数据标注汇聚的产业新势能，到工业设计焕新的传统生命力——云岩正以坚实的步伐，推动产业从“规模”迈向“能级”，在高质量发展新征程上展现出崭新气象。

## 看消费热度

### 从场景焕新到烟火沸腾

9.5%的过夜游客增长，52439亿元旅游总收入——数字背后，一股文旅消费升级的热浪正在云岩持续升温。这股“热”从何而来？文旅融合正以鲜活的形态，重新定义着这座城市的吸引力。

贯城河清水复流，不仅唤醒了市民的城市记忆，更连接起一条老街的重生。太平路作为其血脉延伸，正经历从背街小巷到省级旅游休闲街区的完美蜕变。如今，近200家特色店铺沿河而生，“日咖夜酒”的生活方式蔚然成风，在传统与现代的交织中升腾起新的城市烟火。

“留住‘一门、三桥、五街’的历史肌理，不是简单的复旧，而是让新生活自然地在此生长。”贵阳市云岩区贵中公司总经理陈浪表示。超过2880万人次客流量和511亿元直接营收，印证了这种传承与创新相融的发展思路，正在城市更新中催生令人欣喜的化学反应。这种化学反应正从太平路延伸到更多街区。无论是老街区太平路的变身，还是旧厂区新印1950的焕新，都成为全省城市文旅和夜间经济的“新地标”。乔治队长、TripSmith、去茶山等精品业态快速

崛起，“影旅融合”“城厢街市”等新消费模式正引领着城市文旅消费潮流。

“我们改造的不只是街区，更是在营造一种可体验的生活方式。”陈浪这样理解云岩文旅实践的内核。中华路商圈连续两年跻身“全国商圈商业力”前40强，全年过夜游客人数增长95%，更连续六年上榜全国市辖区旅游综合实力百强区。

这场融合创新正持续催生更多可能。“一河一道一片”改造计划系统推进，文昌阁“路边音乐会”成为现象级文化IP，“5·19民族文化旅游大联欢”则以“行走的非遗”唤醒沉睡的城市记忆。越界影城开创影旅融合新范式，年度票房位列全国前三，展现着文化内容与商业场景结合的强大生命力。随着京A精酿等12家特色首店落地，首店经济、夜间经济、体验经济协同发力，为消费市场注入持续动能。

在云岩，文旅消费正从单一场景走向多元体验，从空间改造升级为生活方式的再造。

## 看营商活度

### 从口碑留商到链式聚商

开一家咖啡店，最快只需两天。近日，瑞幸咖啡飞山街店的周女士在云岩区政务服务中心体验到了“审批直通车”的速度——从申请到领取新证，仅用48小时。“比以前快八成以上！”她感慨道。

这趟“直通车”，源自云岩区创新推出的“咖啡一件事”服务。围绕咖啡经济发展，该区聚焦行业需求，为连锁门店提供预约办理、联合勘验、快速审批的全链条服务，为市场主体按下“加速键”。

从“十个工作日”到“两天取证”，提升的不仅是效率，更是服务理念的转变。在云岩，这样的优化正在全领域铺开——通过“扫码入企”，行政检查频次同比下降23.84%；借助“云商会客厅”，企业诉求直达部门，满意率达100%；运用“AI智办”“云勘验”等功能，实现“数据多跑路，企业少跑腿”。一组数据印证成

效：通过省级金融服务平台，全年帮助市场主体融资5.55亿元。

政务服务有速度，营商环境有温度。这样的优质生态，正为区域发展注入强劲动能。招商引资成果丰硕，云岩区坚持“大抓招商、抓大招商”，创新基金招商、运营商招商等模式，推动产业链、资金链、人才链深度融合。全年新引进产业项目121个，合同投资额13691亿元，8个项目入选省级招商红榜。

市场主体量质齐升。全区“四上”企业总值达1022家，新设立市场主体223万户，总量突破1565万户，同比增长6.85%。楼宇经济能级持续提升，新培育3栋亿元税收楼宇，优质载体集聚效应日益凸显。

从审批提速到服务优化，从精准招商到主体培育，云岩区正以更优的营商环境，激发更活跃的市场活力，为高质量发展积蓄持久动力。

## 看民生温度

### 从城市更新到幸福共生

福体验——

在“住有所居”向“住有优居”迈进中，开工房地产项目2个，完成商品房销售47.67万平米、增长7.4%，加快构建“市场+保障”的住房供应体系。

在“一圈两场三改”建设中，新增城镇就业332万人，新增学位5400个、车位717个、托位580个，贵州财经大学原鹿冲关校区成功盘活用于教育办学，省医云岩院区等重大项目加快建设。

在发展成果共享中，城镇居民人均可支配收入预计达5.41万元，区级粮食仓库项目有序推进，粮食安全根基持续夯实。

如今，就业、教育、医疗、托幼、养老、住房、环境……这些群众的身边事、贴心事、具体事正不断融入云岩发展的顶层设计。

时光的年轮，刻下奋斗的足迹；历史的巨手，翻开梦想的新篇，新征程是充满光荣和梦想的远征。

站在新起点，云岩将立足“筑城核心”功能定位，主动承担全省消费高地、文化高地、服务高地、创新高地使命任务，全力推动“四区”建设，加快打造发展能级更强、城市面貌更美、百姓生活更好、生态环境更优、文化底蕴更浓的“筑城客厅、魅力主城”。

小关片区的火热建设，是云岩区城市有机更新的一个生动缩影。过去一年，全区累计实施城中村改造、城市更新及“旧改”项目18个，改造面积超260万平方米。在推进城镇地下管网改造7445公里、存量棚户区改造935万平方米的同时，全力推动包括小关安置房在内的6个停缓建项目复工复产，持续增强城市综合承载力。

城市更新的背后，是更有温度的民生考量。云岩始终坚持以人民为中心的发展思想，将高质量发展成果转化为群众可感可及的幸

## 手记

在云岩这片土地上，一个深刻的发展命题正在被有力破解：如何在有限空间内实现更高质量的发展？刚刚过去的一年，云岩以生动实践给出了令人信服的答案。

这片有限空间里，涌动的是无限的发展能量。数据标注企业如雨后春笋般成长，卫星制造产业蓄势待发，新兴产业在这里找到了成长的沃土；贯城河清水复流唤醒城市记忆，“路边音乐会”激发文化创新，古老文明与年轻活力在这里和谐对话；太平路华丽转身为潮流地标，“日咖夜酒”引领消费新风尚，传统风貌与时尚生活在完美交融；“15分钟生活圈”如毛细血管般覆盖全域，经济发展与民生改善在这里同频共振。

千亿GDP的突破，标志着云岩站上了新的发展阶段。这一成就不仅体现在数字增长上，更彰显出发展质量的全面提升；而民生的持续改善，也不仅是承诺的兑现，更是发展成果的深度共享。这种经济密度与民生温度并重的双轮驱动模式，让云岩在有限的物理空间里，创造出无限的发展可能。

站在“十五五”开局的新起点，云岩展现出更加进取的姿态。地区生产总值增长6%左右、规上工业增加值增长12%左右等一系列目标，充分展现了云岩“走前列、作贡献”的担当与决心。在这些具体目标的背后，是新质生产力的加速培育，是城市有机更新的持续深化，是消费活力的全面激发，更是民生福祉的稳步提升。

未来可期，这座“筑城客厅”必将以更强的综合能级、更美的城市面貌、更优的生态环境、更浓的文化底蕴，在新时代的发展浪潮中绽放更加夺目的光彩。

①云岩经开区，动漫剧制作师正在制作动漫。（云岩区融媒体中心供图）

②夜幕下的云岩区太平路街区游客摩肩接踵。（影像贵州）

③游客泛舟黔灵山公园黔灵湖。（影像贵州）

④位于云岩经开区的贵州工业设计城。（云岩区融媒体中心供图）

